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根据美国财务会计概念公告的定义，会计收益质量应包

含两层含义：淤会计收益与真实收益的匹配程度。会计收益与

真实收益的对比可反映过去的会计期间账面收益的真实性，

体现会计收益信息的反馈价值。于会计收益与公司未来净现

金流量数额、时间、或然性的匹配程度，体现会计收益信息的

预测价值。会计收益信息对未来盈利及未来现金流量的预测

价值主要取决于会计收益的现金保障水平及会计收益的持续

性、稳定性和安全性。

一、现金流量对会计收益质量的影响

会计收益建立在权责发生制和会计分期假设基础之上，

是某一会计期间账面收入和账面费用配比的结果，并不直接

等同于实际现金净流入与真实财富增加。当然，如果不涉及应

计项目，或在较长时期内观察，公司的经营活动现金净流量和

会计收益应该是一致的。会计收益与现金流量的匹配程度反

映了公司的会计收益质量。由于现金流量的计算不涉及权责

发生制，因此公司很难通过会计政策选择对现金流量进行操

纵。经营活动现金净流量与会计收益之间的差异可以揭示出

公司会计收益质量水平。为了更好地评价会计收益质量，还可

以引入效率指标，主要是每股经营活动现金净流量，计算公式

如下：每股经营活动现金净流量=经营活动产生的现金流量

净额/发行在外普通股平均数。该指标从现金流量角度反映了

每股普通股的产出效率与分配水平，由于不涉及会计政策的

主观选择，因而在评价不同公司会计收益质量时具有一定的

可比性。为了全面评价公司的会计收益质量，还应当对公司各

年的每股经营活动现金净流量进行时间序列比较，了解其变

动趋势，考察其可持续性。

自由现金流量是公司在充分考虑了持续经营和必要的投

资增长对现金的要求后可自由支配的剩余现金流量，这些现

金流量可用来扩大投资或发放股利等。虽然目前理论界对自

由现金流量的内涵存在多种观点，但都认为自由现金流量产

生于正常的经营活动，一般认为：自由现金流量=经营活动现

金净流量-资本性支出-营运资本增加额。

自由现金流量可以有效地评价会计收益质量，这是因为

自由现金流量是考虑了公司维持既有持续经营所需现金流量

之后可支配的现金流量，属于公司管理者创造的真正属于股

东的价值。公司管理当局可利用会计政策选择等非营业活动

操纵会计利润，但这种操纵是不可能持续存在的，因此自由现

金流量与会计收益之间的差异程度进一步反映了会计收益质

量的高低。

二、会计收益结构对会计收益质量的影响

会计收益质量不仅取决于会计收益的整体数字，而且取

决于其结构，会计收益结构也在一定程度上反映了会计收益

质量。会计收益结构是指构成会计收益的各组成要素之间的

比例关系，不同的利润结构反映了公司不同的获利能力和可

持续发展能力，也代表着不同的会计收益质量。那些经常发生

的营业收入带来的收益，比一次性收入带来的收益具有更强

的可持续性，因而质量较高。一次性收入不会对企业长期盈利

能力产生实质性影响。现行会计准则为从会计收益结构方面

评价会计收益质量提供了新的分析方法。

1. 现行会计准则对会计收益结构的调整。现行会计准则

取消了对主营业务与其他业务的划分，将这些业务产生的收

入和成本统一在“营业收入”和“营业成本”项目中列示。同时

将投资收益纳入公司的营业利润，这是因为随着资本市场的

逐步完善，投资活动获取收益或承担亏损已经成为公司正常

经营活动不可分割的一部分，甚至构成会计收益的重要组成

部分。由于现行会计准则中引入了公允价值计量属性，因此在

会计收益构成中新增“公允价值变动损益”项目，便于了解因

公允价值变动而产生的损益及其占全部收益的比重。现行会

计准则将原来分别记入“管理费用”、“营业外收支净额”以及

“投资收益”等项目的资产减值准备加以合并，并在利润表中

单独列示为“资产减值损失”项目，同时规定固定资产、无形资

产、长期股权投资等在减值准备计提后不得转回。

2. 会计收益结构的分析。收益的内在含义是企业利用自

身经营资产从事经营活动所产生的直接利润，因此我们可以

把收益的核心部分称为核心收益，即：核心收益=营业收入-营

业成本-营业税金及附加-销售费用-管理费用-财务费用。

核心收益剔除了资产减值损失，可以在一定程度上消除通过

计提秘密准备来进行盈余调节的可能性，限制了管理者盈余
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【摘要】本文主要从现金流量和会计收益结构对会计收益质量的影响两个方面对如何评价公司会计收益质量进

行了阐述，并分析了影响公司会计收益质量的其他因素。
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操纵的空间。

在会计收益结构中，还应考察包含了与经营资产有关的

资产减值损失和公允价值变动损益在内的收益，不妨称之为

经营收益。经营收益可按下式计算：经营收益=核心收益+经

营性资产减值损失+投资性房地产等经营资产的公允价值变

动。经营收益可以反映经营资产整体的价值变化，能较为恰当

地评价经营资产的盈利能力。

为了全面评价会计收益结构对会计收益质量的影响，还

应该考察全面投资收益：全面投资收益=投资收益+投资资产

减值损失+金融资产的公允价值变动损益。全面投资收益在

一定程度上反映了会计估计的内容，并主要取决于市场因素

的变化。全面投资收益能够更好地反映全部投资资产在处置

和持有过程中的价值变化，将公允价值变动损益与投资收益

合并考察，可以反映出投资资产在当期带来的全部收益。

三、其他影响会计收益质量的因素

除采用上述方式评价公司会计收益质量外，还可以从以

下几个方面对会计收益质量进行评价：

1. 财务杠杆。在发生经营困难的情况下，公司会倾向于

将有关支出资本化，而不是费用化；同时公司也可能倾向于减

少固定费用，如资产的维修保养费用，这会影响到公司未来的

持续经营能力。财务杠杆系数反映了公司的财务风险，财务杠

杆高的公司在经营活动发生变化时将造成收益水平更大程度

的波动，也会影响到会计收益质量。

2. 审计报告。审计报告是注册会计师对上市公司进行独

立审计后得出的结论，投资者据此对公司会计收益质量进行

评价。如果审计报告中含有异常的措辞，如保留意见、否定意

见等，就表明注册会计师与公司管理当局在报表某些方面存

在分歧，报表收益质量令人怀疑。如果出现审计报告公布日期

比预定的晚，或审计人员发生变化等情况，则暗示注册会计师

和公司管理当局在某些问题上意见不一致，有可能影响到会

计收益质量。另外丧失独立性的注册会计师通常会作出有利

于公司的审计报告，投资者有必要对此保持关注。

3. 会计政策。公司的会计政策影响会计收益质量。会计

收益质量高的公司，其会计政策应该是持续、稳健的，该政策

对公司会计收益的计量是谨慎的。投资者在分析过程中应特

别重视会计政策的变更，判断公司会计政策的变更是否对会

计收益质量造成影响。
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EXCEL下非整数计息期

持有至到期投资的会计核算
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【摘要】现行会计准则规定持有至到期投资应当采用实际利率法，按摊余成本计量，但当出现非整数计息期时，持有至

到期投资按实际利率法进行会计核算变得十分复杂。本文通过设计债券摊余成本计算表及跨期投资收益与摊余成本计算

表并利用 EXCEL提供的财务函数、公式填充等功能，使这一复杂问题得到有效解决。

【关键词】EXCEL 持有至到期投资 实际利率法 非整数计息期

下旬窑87窑阴

一、引言

持有至到期投资，是指到期日固定、回收金额固定或可确

定，且企业有明确意图和能力持有至到期的非衍生金融资产，

通常情况下指从二级市场上购入的固定利率国债、企业债、浮

动利率金融债券等。按《企业会计准则第 22号———金融工具

确认和计量》的要求，持有至到期投资应当采用实际利率法，

按摊余成本计量。现有的会计准则指南、准则讲解、注会考试

教材等关于持有至到期投资会计核算的讲述全是关于企业在

债券发行日从二级市场购买的长期债券的会计核算，而实际

上企业投资债券大多是从二级市场上购买流通债券。流通债

券已经在市场上流通了一段时间，在估价时需要考虑现在至

下一次利息支付的时间因素，流通债券的估价时点不在发行

日，可以是任何时点，因此就出现了非整数计息期问题。此时

债券的购买日与公司以后第一次收到利息的日期并不是一个

整数计息周期，年末 12月 31日处在两个付息日之间。这种情

况下按实际利率法进行会计处理就变得十分复杂了。本文拟

利用 EXCEL提供的财务函数、公式填充等功能，就出现非整

数计息期时持有至到期投资的会计核算问题进行探讨。

二、案例分析

2009年 3月 2日，甲公司支付价款 104.5万元（含交易费


